Prédication du 5 février 2017
Eglise de Pompey


On a tendance assez spontanément à penser que la foi est un petit peu l’intrus dans la liste des fruits de l’Esprit.
On voit une série de vertus, d’attitudes et des sentiments qui ne sont pas, à première vue, réservés aux chrétiens et qui sont valorisées par une grande majorité de personnes : la paix et l’amour (peace and love), la bienveillance (mot d’ordre chez Mars), la patience, la maîtrise de soi (le self-control), la bonté, la joie.
Mais la foi ça c’est un truc de croyant. Qu’est-ce que ça a à voir avec le reste des éléments ? C’est ce que l’on va essayer de chercher à comprendre ensemble pendant les 20 prochaines minutes.

Lisons ensemble Galates chapitre 5 verset 22.

Mais le fruit de l’Esprit, c’est l’amour, la joie, la patience, la bonté, la bienveillance, la foi, la douceur, la maîtrise de soi.

Pour réfléchir ensemble je vous propose que l’on essaie de se mettre dans la peau des personnes qui ont reçu cette lettre de l’apôtre Paul. Qu’est ce que ces frères et soeurs qui vivaient il y a bientôt 2000 ans avaient à leur disposition pour comprendre ce verset ?
· L’enseignement de Paul qui avait été chez eux, mais celui-là on ne l’a plus !
· Ils avaient le reste de ce courrier
· Ils avaient certainement une partie des texte des évangiles qui racontent la vie de Jésus et qui ont commencé à circuler assez tôt.

On va utiliser cela pour comprendre comme la foi est un fruit de l’Esprit et ce que ça implique concrètement dans nos vies.


Première question à nous poser : qu’est-ce que c’est la foi ?

Avez-vous une réponse ?

Croire, avoir confiance. Oui, cela rejoint l’origine, l’étymologie du mot.

On voit dans toute la lettre que Paul parle de la foi sans donner de définition précise ce qui suppose que ses destinataires savaient de quoi il parlait. La seule précision apportée est que l’on parle de la foi en Jésus-Christ.

Fondamentalement avoir foi en Jésus-Christ, avoir foi en Dieu cela veut faire confiance à Dieu. Pas juste un petit peu mais complètement, avec sa tête et avec son coeur. Cela veut dire renoncer à se faire confiance à soi-même et faire confiance entière en une personne : Jésus-Christ. Même si on ne le voit pas, on ne le touche pas...

On va lire cinq passages qui nous parlent du rôle de la foi dans nos vies. Quand on les affiche si quelqu’un le lit à voix haute ce serait top !


Galates 2.16

Cependant nous savons que ce n’est pas sur la base des oeuvres que l’homme est déclaré juste, mais au moyen de la foi en Jésus-Christ.
Ainsi nous aussi nous avons cru en Jésus-Christ afin d’être déclarés justes sur la base de la foi en Christ et non des oeuvres de la loi (...) 

Nous sommes déclarés justes par la foi... ce qui eut dire qu’avant nous étions coupables.


Galates 3.22

Mais l’Ecriture a déclaré le monde entier prisonnier du péché afin que ce qui avait été promis soit accordé par la foi en Jésus-Christ à ceux qui croient.

Nous étions prisonniers du péché, coupables devant Dieu et seulement la foi peut nous rendre juste.
Paul illustre cette vérité avec un exemple


Galates 3.6-7

Tout comme Abraham eut confiance en Dieu et que cela lui fut compté comme justice, reconnaissez donc que ce sont ceux qui ont la foi qui sont les fils d’Abraham.


Jésus parle aussi des conséquences de la foi en Jean 11.25 :

Jésus dit à Marthe : « C’est moi qui suis la résurrection et la vie. Celui qui croit en moi vivre même s’il meurt. »


Galates 3.26 :

Vous êtes tous fils de Dieu par la foi en Jésus-Christ.


Quelle conclusion peut-on tirer de toutes ces lectures ? La foi est ce qui permet à l’homme, à la femme, à l’ado, à l’enfant d’être sauvé. Sauvé de la condamnation, sauvé de la mort et d’être réconciliés avec Dieu qui devient notre Père.
Wow ! C’est pas rien la foi. C’est un élément-clé de toute la Bible.

Il y a un verset de la Bible qui résume très bien ce qu’est la foi. Je vais faire une petite exception au principe de ne lire que des passages de la lettre aux Galates ou des évangiles pour citer un verset de Paul qui a été pour moi d’une grande aide pour comprendre ce que c’est la foi.

Ephésiens 2.8 : En effet, c’est par la grâce que vous êtes sauvés, par le moyen de la foi.


La grâce c’est l’action de Dieu qui dit que même si je mérite une punition je n’aurai pas à la subir. La foi c’est le moyen qui me permet de bénéficier de cette grâce de Dieu.


Je vous propose une image pour comprendre comment cela fonctionne. Imaginez que vous à la gare du Nord à Paris pour prendre l’Eurostar. Le train qui va passer est le train de la grâce de Dieu. Ce train n’est pas ouvert à tout le monde. Pour monter dans ce train il faut un billet particulier. Ce billet particulier c’est la foi. La foi c’est le billet qui nous permet de monter dans le train de la grâce de Dieu. Et une fois dedans on n’en sort plus !

Pour être sauvé par la grâce de Dieu il est néssaire d’avoir la foi. Rien de plus, rien de moins.


La foi un intrus ?

Maintenant que nous avons essayé de comprendre ce qu’est la foi, revenons à notre verset. On retrouve la liste de toutes les vertus que le Saint-Esprit donne dans la vie des croyants. On a vu que la foi semblait être l’intrus. Mais est-ce vraiment le cas ? Non, les apparences sont trompeuses.

Mais pour quelle raison la foi se trouve-t-elle ainsi au milieu de toutes qualités ? Voici la réponse que je vous propose : parce que la foi doit être accompagnée de toutes ces autres qualités. Dans notre vie comme dans ce verset.


Galates 5.6

Car pour ceux qui sont unis à Jésus-Christ, ce qui importe, ce n’est pas d’être circoncis ou incirconcis, c’est d’avoir la foi, une foi qui se traduit par des actes inspirés par l’amour.


La foi ce n’est pas juste avoir un billet pour monter dans le train de la grâce, mais une foi dans ce train la vie continue et cette foi que l’on a, et bien elle se voit, elle se traduit concrètement en actions.
Quand on dit que la foi c’est faire confiance entièrement à Jésus, ce n’est pas  juste un engagement oral ou intellectuel. C’est un engagement qui se traduit dans les faits et qui se traduit dans toute la vie. C’est ce qu’on appelle vivre par la foi ou vivre par l’Esprit.



Deux remarques à ce sujet :

La première c’est que vivre par la foi c’est difficile. Essayer de vivre les fruits de l’Esprit dans nos vies c’est compliqué, c’est un combat et il certain que l’on connaîtra des échecs. Ces qualités peuvent se développer dans notre vie mais seulement au prix d’efforts et de persévérance de notre part et avec l’aide de Dieu bien sûr.
Je reprends des réflexions de CS Lewis qui disait qu’on affirme parfois que les gens biens n’ont aucune notion de la tentation ou de la lutte intérieure. Or cette croyance est éloignée de la réalité. Quand on s’oppose à une chose, c’est justement à ce moment-là qu’on la côtoie le plus près et le plus fortement, qu’on en mesure la force et la dangerosité.
Prenez l’exemple d’une tempête de vent. Pour se rendre compte de la force du vent comment faut-il faire ? Se coucher par terre ou se tenir debout et essayer de marcher face au vent ?
Si je prends le fruit de l’Esprit de la patience. Pour le développer dans ma vie je vais devoir lutter contre la tentation très forte de céder à mes pulsions naturelles d’être exaspéré, d’être énervé. Je vais alors me rendre compte à quel point l’impatience est un élément fort dans ma vie. C’est en le combattant que je vais l’expérimenter. Sinon, sans cette lutte je m’y soumet sans même s’en rendre compte.
Encouragement à persévérer malgré les échecs et les chutes. Signe que l’on persévère !

La seconde remarque concerne une discussion que l’on entend parfois au sujet de savoir ce qui est le plus important : la foi ou les bonnes oeuvres et les bonnes attitudes comme l’amour, la patience... Cela renvoie à une opposition supposée entre Paul et Jacques.
En fait cette question est assez mal posée. C’est comme si on demandait quelle est la lame la plus importante d’une paire de ciseau. Les deux sont essentielles. Un ciseau à une lame ne peut pas jouer son rôle. De la même manière la foi et les vertus n’existent pas l’un sans l’autre chez le croyant.
La foi sans les oeuvres de Galates 5.22 n’est pas la vraie foi. Les oeuvres sans la foi ne permettent pas d’être sauvé.

La foi et les oeuvres et vertus sont étroitement liées mais il y  un ordre qui nous est donné en Galates 5.6 : les actes inspirés par l’amour sontune conséquence de notre foi. La foi vient d’abord et nos actions ensuite.
Et non l’inverse : nous n’obtenons pas la foi à force de bonnes actions. Sinon cela voudrait dire qu’on peut acheter la foi, qu’on peut la négocier. Mais cela n’est pas possible.

A la gare du Nord, pour prendre l’Eurostar, il n’y a pas de guichet pour acheter le billet de la foi. Pas de distributeur où on peut mettre la carte bancaire. La foi ne peut pas s’acheter par nos actions.

Foi comme moyen de salut mais aussi comme moyen de vivre en faisant confiance à Dieu et en agissant.





D’où vient la foi ?

Nous avons vu que la foi sauve, elle donc importante. Qu’elle doit naturellement s’accompagner d’actions bonnes et de vertus dans nos vies même si c’est un combat. Et nous avons fini en disant que cette ne peut pas se négocier ou s’acheter.

Mais alors d’où vient-elle ? Que nous répond Galates 5.22 : la foi est un fruit de l’Esprit. Du Saint-Esprit, c’est-à-dire de Dieu lui-même.

On va reprendre la fin du verset d’Ephésiens qu’on a lu tout à l’heure : cela ne vient pas de vous mais c’est un don de Dieu.

La foi nous est donnée par Dieu. C’est lui qui nous offre sa grâce comme ce train où nous sommes invités mais en plus il nous offre le billet qui permet de monter à bord

Le billet nous est offert par Dieu. Dans ce cas, si Dieu fait tout je n’ai plus rien à faire ? Dieu a prévu tout cela car de nous même nous sommes incapables d’obtenir la foi, alors il nous l’offre.
Mais ce cadeau implique de notre part une démarche. Notre part elle est double : c’est de monter dans le train (la conversion) et c’est aussi de vivre selon ce cadeau que Dieu nous a fait (en vivant selon les fruits de l’Esprit).

La foi est un cadeau de Dieu, par son Esprit, et nous avons pour mission de vivre à la hauteur de ce cadeau.


Conclusion :

Foi est un fruit. Un fruit grandit. La foi aussi peut grandir.

Prière des disciples : Luc 17.5

Les apôtres dirent au Seigneur : « Augmente notre foi. »


Prions à notre tour pour :
· remercier Dieu pour ce cadeau dela foi ;
· lui demander son aide pour vivre par la foi au quotidien et vivre selon ces qualités ;
· [bookmark: _GoBack]lui demander d’augmenter en nous la foi.
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